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Megjelenik minden nap a hátié de 
ünnep utáni napok kivételével.

BMvke.ndUg él kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácza-ntoa 8.

A uerkiaitdoag kanra tok vtMiaadáaáa 
vagy meginéoóre nem vállalkoaik.

Eldflaetéaek éa hlrdetéaek a 
kladdhlvatalboa intéaenddk.

POLITIKAI NAPILAP roAm Ar« & jlU+r,

k Mth bán lemondott.
Lipiken földrengés volt és Tomasics 

bán lemondott: ez a két hír jön a Dráva 
másik partjáról.

Valami történt odaát a föld alatt és 
a föld fölött.

A mi a föld alatt történt, az a kis 
rengés a geológusoknak csinál gondot; de 
a földfeletti rengések a politikusok fejét 
fájditják meg.

A Dráva és Száva közt nincs rend 
és nyugalom azóta, hogy a volt magyar 
koalíciót becsapta a horvát-szerb koalíció. 
Tetszik még emlékezni bizonyos Supilo 
urra, meg a Justh Gyula oltalma al > tt a 
magyar képviselöház szégyenére lefolyt 
horvátnyelvü obstrukcióra? Ezeket a bal­
káni szájhősöket a koalíció segítette nve- 
regbe^ igaz, teljes jóhiszeműséggel. És 
azóta nem lehet rendet teremteni Horvát- 
Szlavonországban.

Rakodczay — Rauch — most végül 
Tomasics — csupa hiábavaló kísérlet. A 
Dráván túl azt képzelik, hogy ott a ma­
gyar állam bevégződötl és kezdődik Nagy- 
Horvatország s ettől az álomképtől fana­
tizálva, sorban elkedvelenitenek minden­
kit, a ki a magyar állam tekintélyével 
ugyan, de a horvátok iránt a legtuizóbb 
gyönyörűséggel igyekezett odaát rendet 
csinálni.

Pedig úgy vesszük észre, hogy már 
eddig is nagyon messzire ment a magyar 
politika a horvátok iránti elnézésben. 
Alku tárgyává lettek volna készek tenni 
a vasúti pragmatikát. Otvasatlan milliók­
kal gyarapították a horvátok beligazga- 
tási szükségleteire szánt magyar pénzt. 
Hajlandók voltak megengedni azt a föl­
tevést, hogy a horvátoknak még sérel­
meik vannak. Nem volt elég gond a 
drávántuli magyarok megvédésére, hiszen 
a magyar parlamentben a magyar kor­
mány feje elitélőleg nyilatkozott egy 
szerémmegyei magyar tanítónőről, a ki 
magyar véréiért cselekedni mert . . . 
Mindez azért, hogy valami gyöngéd po­
litikával megnyerjük a horvátokat, hogy 
engedékenységgel megint egy kis rendet 
teremtsünk odaát — és mindez hiába.

Tomasics kétszer próbált választatni 
uj >unionists« többség összehozása vé­
gett s egyszer sem ért célt.

Pedig az az unionista párt, melyet 
Tomasics csinált, csak éppen nevében, 
Magyarország felé unionista. Tomasics a 

horvát-szlovén részek közjogi helyzetét 
illetőleg nem sokban különbözik Supiló- 
tól. Dr Karácsonyi János a megmond­
hatója — meg is mondta magyarán — 
micsoda hamisítványokon épült fel To­
masics történelmi tanulmánya. Aki a 
múltban ilyen rossz szemüveg n át nézi 
a Dráva és Száva közti megyék viszo­
nyát Magyarország többi területéhez, az 
a jelennek vizsgálatánál sem fog valami 
nagyon törekedni a tisztalátás után. Elég 
egy jellemző adat: mióta Tomasics a 
bán, egyetlen egy uj Julián-iskolát sem 
engedélyezett, pedig ezek az iskolák hor- 
vát gyermeket föl sem vesznek, csak a 
magyart akarják megtartani magyarnak.

Tomasics lemondása — úgy látszik 
— most már végleges s fölvetődik a 
kérdés, mi következzék utána ?

Az eddigi politika folytatása nem ér 
semmit. Magyarország tekintélyének csak 
ártana, de rendet nem teremtene. A 
horvátokkal szemben a félig magyar, 
félig nagyhorvát, félig engedékeny, félig 
erős kezű politika már teljesen csődöt 
mondott. Most is csak tovább ingerelné, 
de sem ki nem békitené, sem meg nem 
fékezné őket. Középút nincs. Vagy-vagy. 
Vagy nyugodjunk bele, hogy Horvátor­
szág leszakad a szent korona testéről s 
vele együtt elveszítjük Fiúmét is, vagy 
embereljük meg végre magunkat s pró­
báljuk meg azt a bizonyos erős kezet a 
horvátokkal szemben éreztetni.

Nem Jánus-arcu, Budapest felé ma­
gyar, Zágráb felé nagyhorvát, limonádé- 
poli'ikára van szükség Magyar, kérlel­
hetetlenül magyar politikát sürgetnek a 
körülmények a horvát túlzók nagyzolá- 
saival szemben. Ha odaát bizonyos 
szarvak nagyra nőttek, hiába akarnók 
azokat e takarni, elleplezni; le kell törni 
azokat a szarvakat egyszer s minden­
korra.

A király a kármán «övetségről. A 
prágai »Union« jelenti Bécsböl: Lipót Salvator 
tőherceg tegnap hir szerint meglátogatta Aver no 
herceget, az olasz nagykövetet. A tőheiceg a 
király nevében biztozitotta a nagykövetet, hogy 
a király szilárdul ragaszkodik az olasz szövet­
séghez. Hangsúlyozta, hogy a monarchia hiva­
talos köreinek semmi közük a hajszához, mely 
ax utóbbi időben Olaszország ellen meg ndu t. 
A főherceg egy óra hosszáig időzött a nagy­
követnél, aki e rendkívüli manihsztációról 
azonnal táviratilag értesítette királyát és kor

I mányát 

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest. ja auár 16.

Elnök Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések megtörténte után 

rátért a Ház
a pénzügyi tárca 

általános tárgyalásának a folytatására.
Földet Béla polemizál a pénzügyminisz­

ternek a parlamentben legutóbb elmondott be­
szédével, majd azt mondja, hogy egy költség 
vetésnek teljesnek kell lenni, a mostani javas­
latra egyáltalán nem mondható. Ezután pénz 
ügyi szempontból bírálja a javaslatot s azt a 
bevételek és kiadások összeegyeztetése után 
nem tartja az ország szempontjából, de meg 
pénzügyileg sem kielégítőnek. Hibának tartja, 
hogy a kormány nem terjesztette kellő időben 
a Ház elé a kö'tségvetést s igy teljesen lehe­
tetlenné tette, hogy a javaslat alapos és komoly 
tanulmány tárgyává tétettessék. Foglalkozik ez­
után az államvasutak bevételeinek és kiadásai­
nak kérdésével s a bevételnél mutatkozó 
visszaesést mind csak annak tulajdonítja, 
hogy a megnövekedett forgalom lebonyolí­
tását az államvasutak rendszertelen építkezése 
miatt nem lehet agy lebonyolítani, hogy a 
bevétel emelkedését lehetővé tegye. Hiba az 
is, hogy óriási mennyiségű szabadjegyeket meg 
kedvezményes jegyeket ad ki az államvasutak 
igazgatósága s ez maga után vonja a személy- 
zet nagymérvű szaporítását, amely viszont a 
kiadásokat emeli. Az állami üzemek kezelése 
sem abban a formában történik, ahogy art 
más államokban kezelik. A tarifa emelésből 
a kormány a szemé’yforgalomnál 11,600.000 
koronát, az áruforgalomnál 13,600.000 korona 
hasznot remél Szerinte a zónatarifa eltörlése 
is meghozta volna körüibelől ezt az eredményt. 
A raktárhiány is nagymértékben emeli a ki­
adásodat, mert az áruk kirakása ezáltal lehe­
tetlenné válik s akkor, amikor feltétlen szük­
séges, hogy ez megtörténjék, akkor a munká­
latokat rendesen drága pénzen kell fizetni.

Rátér ezután az egyenes és közvetett adó 
tételére s ő is azon az állásponton van, amelyi­
ken Désy Zoltán és ő is szükségesnek tartja 
az első és másod osztályú kereseti adó eltör­
lését. A progressiv adó behozatalát sürgősnek 
tartja. Foglalkozik még a drágaság kérdésével 
s szükségesnek tartja az agg kori biztosítás 
behozatalát is, mert a kormánynak kötelessége, 
hogy azokat az alkalmazóijait, akik mondhatni 
egész életét — mint például a vasútnál — 
szolgálatban tölti s ereje korán megrokkan, a 
nélkülözéstől agg korára megóvja. Szükséges­
nek tartja a nyugdíjtörvény megalkotását is, 
majd kijelenti, hogy a javaslatot a kormány 
iránti bizalmatlanságánál fogva nem fogadja el. 
(Helyes'és a baloldalon.)

Mexőtsy Béla beszélt ezután, birálta a 
javaslatot, a pénzügyminiszter fejtegetéseivel 
szemben védte a koalíció pénzügyi politi-

Veiszlovits Adolf és Fia
cég »»Coacordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut IX sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Aa 1858. év óta fennálló vállalat jóakarat« 
pártfogását és [támogatását uj otthonában is 
kén kiváló tisztelettel Vaiaslovita Lajoa.



2 TISZÁNTÚL 1912. január 17

Icáját. Az állami szénbányák magas költséget 
kifogásolja.

Ot perc szünet után Lakács László vá­
laszol a felszólalásokra E!ső sorban kijelenti 
Déstnek, hogy a közös ügyek között az adó­
ügy nem szerepel. Az állami alkalmazottak 
nyugdíjreformja kész van csak alkalmas időt 
vár annak beterjesztésére. A külföldi cigaret­
ták árainak felemelésere vonatkozó javaslat 
is kész van. Végül a javaslat elfogadását 
kéri

A Híz általánosságban elfogadja a javas­
latot.

Az részletes tárgyalás során Csöbör László 
es Rosenberg Gyula szólaltak fel.

Az ülés 3 órakor véget ért.

Városi közgyűlés.
— Ötödik nap —

Végre az ötödik napon, csendes részvét 
mellett veget ért Nagyvárad városának január 
havi rendes közgyűlése.

Tegnap, az utolsó napon még volt egy 
kis csatározás, a vízvezetéki alap költség­
vetésénél, de különben marad minden a ré­
giben

A közköltőt nem emeltéit, a csatornázási 
adó is marad az eddigi 2 százalék.

Különben az egyes tárgyak gyorsan pe­
regtek le s mire ötöt ütötte a Szent László 
torony órája, a főispán már berekesztette a 
közgyűlés .

Az ötödik napi tanácskozás lefolyása a 
következő volt:

Hlatky Endre főispán elnöklete alatt mint­
egy 30—35 városatya volt jelen.

Az alapok költségvetésével kezdték a 
tárgyalást.

A v zvezetéki alapnál Balogh Döme azt 
látja, hogy a költségvetés nem törvényszerű. 
Dicséri a régi vizmütelepet, amely kitünően 
bevált Sál Ferenc idejében . . .

D: Adorján Emil: Csak ne kívánja vissza!
Balogh Döme: Bizony Sa! Ferencnek 

szobrot kellene emelni, de az utókor hálátlan. 
Mikor a régi vízmüvet építették, Sal F renc 
□ em csati a főmérnök után ment, han-m meg­
hallgatott mindenkit. Hibáztatja, hogy az egyik 
vízvezetéki telepet gőzzel, a másikat villany­
nyal hajtják, holott mindkettőt vi lanyerőre 
kellene berendezni.

Rimler Károly tagadja, hogy az uj vízmű 
□em volna jó s a viz sem lenne megfele Ő. A 
vízvezetéki alap költségvetése szabályszerű.

Flann Lajos a vízvezetéki dijak eilen te-z 
Kifogást. A vizdijbevetelek 50 százalékkal ma­
gasabbak mint amit a költségvetés kitüntet.

Borde Ferencz felvilágosításokká; szol­
gáit

Dr Adorján Emil különösnek ta'álja, hogy 
a vízmű költségvetésénél a bevétel teljesen 
egyezik a kiadással. A tételek részletezése nem 
csak kívánatos, de szükséges, hogy tisztán lás­
sanak Az uj vízmű károsan hat az egész víz­
műre; mióta bevan az uj telep kapcsolva, meg­
változott a vízvezetéki viz iz-. Ar ellenőrzés 
gyenge, mert a vízvezetéki bizottság ritkán tart 
ülést.

A tételt elfogadták.
A villamos mü alapköltségvetésénél Fried 

Ferenc kifogásolja, hogy egy év óta n°m tud­
ták a szabályzatot módosítani, továbbá a vi'la- 
mosmü személyzetének bizonyt dán helyzetét 

kívánja rendezni, épp°n a villamos mii érde­
kében

Sas Ede elengedhetlennek tartja, hogy a vil­
lamos mű bent a városban irodát és felszere­
lési raktárt rendezzen be. Ett ajánlja a tanács 
figyelmébe.

A csatornázási alap költségvetésénél dr 
Adorján Emil rámutat, hogy a tanács az eddigi 
2 százalék csatornázási adó fentartását java­
solja. O a pénzügyi bizottságban ennek a 
törlését is indiiványozta, most azonban meg­
szavazza, azon reményben, hogy a zárszámadás 
igazolni fogja ezen adónak a szükségtelen­
ségét.

Balogh Döme nem szavazza meg a 2 szá­
zalékot sem. A csatornázás nem jól van ké­
szítve, ezt Niesner városi mérnök beadványa 
igazolja. Részletesen foglalkozik ezzel a kér­
déssel.

A katonai b-szállásolási alap téte'énél 
Hann Lajos indítványozta, hogy a katonai 
barakkokat minél előbb építtesse tel a 
város.

Rimler Károly kijelenti, hogy mihelyt a 
mostani csendőristfola felszabadul, az az épület 
katonai b-szállásolásra fog szolgálni. Másrészt 
most folynak a tárgyalások a honvédséggel a 
barakkok építésére.

Hann Lajos a fe'világositás után vissza­
vonja indítványát.

A tételt elfogadták.
A Bottó iskola alapnál Balogh Döme szó­

lalt fel.
Szűcs Géza és Eleméry Ferenc felvilágosí­

tásai után elfogadták a tételt.
A tárgysorozat letárgyakatván, dr Adorján 

Emil kérte a kisebbség külön véleményének 
jegyzőkönyvbe iktatását, amelyet átnyújtott az 
elnöklő főispánnak

Áttértek a többi ügyekre.
A II. oszt, irodatisztek azon kérelme fe 

lett, hogy az I. oszt irodatisztekkel állásuk 
egyenlősittes=ék, napirendre téitek.

A közpénzek elhelyezésének kérdésénél 
Pried Ferenc indítványozta, hogy az illető 
pénzintézetek alaptőkéje és tartalékalapja ará­
nyában osztassanak fel a közpénzek, továbbá 
figyelmébe ajánlja az e'nöklő főispánnak, hogy 
azon bizottsági tagok, akik igazgatók, vagy 
felügyelők az érdekelt pénzintézeteknél, ne 
szavazzanak ebben a kérdésben.

A több-ég Fried Ferenc ind t ányát nem 
fogadta el.

A Várad Velencei part rendezése ügyében 
a tanács előterjesztette a költségvetést, atzal, 
hogy a velencei közbirtokosság ellen, ha a 
területet nem akarja átengedni, a város indít­
son pert.

Az e őterjesztést elfogadták.
A Rulikovszky-ut és villanegyed csator­

názását javasolja a tanács,44000 kor. költséggel; 
hirdessenek nyilvános árlejtést a munkála­
tokra. — Elfogadták.

A vir.veze éki csőhálózat kibővtését 168000 
koronával, ajánlja a tanács.

Balogh Döme kiváuia, hogy szakértők 
vizsgálják felül a tervet.

Rimler Károly ígéri, hozy dicára, mi­
szerint már állami szakértő felül vizsgálta és 
jóváhagyta a tervet, mégis Farkas Kálmán 
szakértővel is megvizsgáltatja azt.

Elfogadták a javaslatot.
A vízműnél előfordult 26515 pótmunkák 

i többiét költséget megszavaztál'.
Dr Altmann Jakab és társai indítványára 

Markovit« Simuel alszámvevő-, továbbra is a 
IV. fizetési osztályban hagyták.

Sztarill Ferenc és társai indítványát az 
ipartörvénynek a munkaadó és munkás közötti 

viszonyt tárgyazó részének novellán? utón 
leendő módosítása tárgyában, vita nélkül elfo­
gadták s ehhez képest felterjesztést intéz a 
közgyűlés a kormányhoz.

A városi tanács a városházi panamáért fel­
függesztve és letartóztatva levő Budaházy Kál­
mán városi könyvvezető fizetése egy harmadá­
nak kifizetését a tanács megtagadta, ami ellen 
Budaházy lelebbezett. A tanács nem javasolja 
az összeg kifizetését.

Balogh Döme a fizetés egyharmadának ki­
fizetését indítványozta, de a közgyűlés a tanács 
javaslata mellett döntött.

Végül a közkönyvtárbizottság megalakí­
tása felett határoztak s az öt napos közgyűlés 
véget ért.

A Zsilinszky fink
a budapesti esküdtszék előtt.

— A tárgyalás második napja. —
A csabai dráma tárgyalása gyors tempóban 

hnlad előre, már tegnap estig kihallgattak vagy 
húsz tanút s bár hol a vád, hol a védelem 
újabb tanukat kér, holnap estére meglesz az 
ítélet. Mint tegnap, ma is pontban 9 órakor 
nyitotta meg dr Baloghy elnök a tárgyalást, de 
pár perc mu va a bíróság kénytelen volt tanács­
kozásra visszavonulni.

O-rot erre a csendőrök tegnapi vallomása 
adott. Azt vallotta ugyanis tegnap este két 
csendőr, hogy amikor a két Zsilinszky fiút ki­
hallgatta annak idején a vizsgálóbíró, jelen volt 
J.mkovits ottani járásbiró is, aki integetett Zsi- 
lin'zkyéknek s ezek a tőle kapó t jel szerint 
feleitek a vizsgálóbírónak igennel, vjgy nem­
mel. í

Erre a vallomásra hivatkozással, a mai 
tárgyalás elején dr Kenedi Géza védő kérte a 
járásbirót és vizsgálóbírót táviratilag megidézni, 
hogy lássuk, egyáltalán szavahihetők-e a csend­
őrök ebben, vagy akár vallomásaik más ré­
sziben.

Sélley Barna főügyész ellenzi a két bíró 
beidézését, mert a csendőrök csak szubjektív 
észleleteiket adták elő, de tényekkel bizonyí­
tani azt, hogy a két biró közt valami össze­
beszélés, összejátszás voi', nem tudják. Ezért a 
kérdést itt nem is lehet tisztázni.

A bíróság, miu áa rövid ideig tanácsko­
zott, a védő kérését elutasította, mivelhogy a 
peren kívül álló személyekről van szó. E hatá­
rozat ellen dr Kenedi a perrendtartás 381. 
paragrafusa 9. pontja alapján semmiséget je­
lent be.

Ezután elhatározta még a bíróság, hogy 
három más tanút távirati utón meg fog idézni.

A tanuk.
A mai nap első ;anuja Fejős Lajos csendőr­

őrmester. Mindjárt a véres eset után, 1911. 
május 14-éi, reggel megjelent Achim András 
házában

— Ön hallgatta ki a két Zsilinszkyt is, 
mikor már a gyű ai ügyészségtől visszajöttek ?

— Igen
— Mit vallott Z'ilinszky Gábor akkor ?
— H g Achim botot fogott a bátyjára, 

de er, mert jó vívó kivédte az ütést s erre 
Achi n tork.m-ae-d'a Endrét. Ezt látva, Gábor

Itt a vadászat! Ha élvezettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szüksegleet szerezze be szakember­
nél, mert nem mindegy az, hogy csak puska vagv patron legven, hanem fontos, hogy 
az jó és szakértő által legyen készítve, m hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir-

........ detésektől, mert rendesen késön bánjuk csak meg, ha ilyeneknek lelülünk. Sauer-fé.le 

tóváriba a legelső gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF puskaniíívesnél 
Nagyvárad, Rákóczi-út 15. szám alatt kaphatók eredeti árban. M. kir. lőpor-árud a. 0V* Telefonsadra 269
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kettőt lőtt és Achim kifelé m-n-kült, miköz­
ben Zsilinszky harmadikat is lőtt és Achimot 
ez a golyó találta.

A szavaló csendőr
Most dr Kenedi védő kezdett kérdéseket 

intézni Fejős csendőrőrmesterhez. Csak az. első 
kérdést tette fel, az. őrmester pózba vá^ia ma­
gát és imigy kezd szónokolni:

— Méltóságos elnök ur! A mi hazánknak 
egyik legszebb intézménye . . .

Az elnök: Mit akar? Feleljen a védő 
urnák.

— Előbb jelenteni akarom tisztelettel, hogy 
legszeob intézmény a csendőrség s egy ilyen 
védő mer . . . (Derültség.)

Dr Kenedi: Kérem az elnök urat, hogy 
engem megvédjen az ilyen inzultusoktól.

Baloghy ehlök: Hallja őrmester ur, ha 
nem telel rögtön tisztességesen a védő ur kér­
déseire — a hatóságával lecsukatora! (Nagy 
derültség.)

Nagyot néz-ti erre a szóra a bősz őr­
mester, egész más hangon kezdett be-zélni s 
olyan lett, akar a kezes bárány. Szépen, tisz­
tességgel ízlelgetett:

— Oh igen, kezem szépen, úgy volt — 
könyörgöm, nem úgy volt.

Es beszélt a botról, töltényről, revolverről 
s minden egyébről szép csend sen és tiszteség- 
tudoan, csak olykor mondva, hogy erre vagy 
arra nem emlékszik.

A két vádló t
Zsilinszky Gábor észrevételeket tes ’ a csen­

dőrőrmester előadására. Valótlan, mintha be­
ismerte volna előtte, hogy támadó szándékkal 
mentek Achim házába.

llj. dr Zsilinszky Endre előadja, hogy 
ő az őrmester előtt igy kezdte volt a vallo­
mását:

— Megmondok mindent, csak azt nem, 
hogy melyikünk használta a revolvert.

— Hasztalan — mondta az őrmester ur 
— mert Gábor öcscse már megmondta, hogy ő 
lövöldözött.

— Erre én — folytatja dr Zsilinszky • — 
azt mondtam, hogy sorsomat az öcsén sorsá 
hoz akarom láncolni. Az őrmester ur adta most 
a tanácsot:

— Akkor vallja, hogy maga is lőtt.
— Jó — mondtam — írja hát be a 

jegyzőkönyvbe, hogy én is lőttem. Ez a be­
ismerés története.

Zsilinszkyéket szembesítik Fejős csendőr 
őrmesterre); az élőbbek kijelentik, hogy valót­
lan, amit vallott s még az sem igaz, hogy 
Endrét hallgatta volna ki.

Fejős őrmestert megesketitr.
Még egy csendőr.

A következő tanú Juhász János csendőr. 
Jelen volt Zsilinszkyék kihallgatásánál, azt 
mondták >elégtéteit szerezni« mentek Ac- 
himboz.

Kijelenti, hogy ma már nem emlékszik a 
részletekre, de igaz, amit az első tárgyaláson 
vallott.

Más csabai tanuk.
Viliin István rokona a két Zsilinszkynek. 

A csendőrőrmester az ő házában hallgatta ki 
őket s maga is hallgatta, mint tanti. Harmadik 
lövésről nem volt szó soha. Állítja ezt, mikor 
szembesítik is Fejős őrmesterrel. — Mqd 
vallja, hogy a kihallgatás alatt Juhász csendőr 
nem volt jelen, csak utóbb jött meg.

Juhász: De ott voltam.

Magyar keresztények, tömörüljetek!
Vájjon nem késett t? ár el ez a lelszó- 

litás ?
Úgy látjuk, az ntolsó 30 ev alatt Magyar­

országon mé. fö des léptekkel haladt előre hó­
ditó utján az az irányzat, melynek célja a 
magyar címerből kitörölni a kettős keresztet 
az apostoli magyar koronáról letörni a kérész 
tét. Egyre leplezetlenebből és vakmerőbben lép 
a nyilvánosság elé az a törekvés, mely lassan­
kiüt mindenünnen kiszorítja a keresztény és 
hazafias elvet s helyebe internacionalista radi- 
kálizmust és anarchiát akar ültetni.

Es ezt a romboló mumcát a sajtó kezdte 
meg. A sajtót kerítették először hatalmukba a 
kér--ztéry Magyarország ellenségei, onnan for­
gatják ki ezt az országot ezer éves sai • 
karból.

Tűrjük ezt tovább is összedugott'^kezek­
kel ? Azt hisszük, éppen a tizenkettedik órában 
kezd végre a keresztény közönség föiébredni 
és vaiabáta erélyesen felszólalni: nem lehet 

j tovább tűrni, ha szégyenletesen elpusztulni nem 
akarunk!

A szó után következzék a tett s az első 
iépést ott kell megtennünk, ahol ellenségeink: 
a sajtó terén.

Magyarét *ág nem lesz addig újra a ke­
resztény magy országa, mig sajtója nem 
lesz keresztény; Keresztény sajtéról pedig addig 
nem lehet beszélni, mig a keresztény közön­
ség a rossz, a kereszténygyalázó sajtót támo­
gatja.

Magyar keresztények, ha tómór Hint akar­
tok, ehhez az első lépés, hogy csak keresztény 
lapot járassatok!

A Tiszántúl a keresztény Magyarország 
ideálját tűzte hadi zászlajára; mikor előfizetési 
felhívást bocsátunk ki, e tiszta, ősi lobogó alatt 
vezényelünk sorakozóra.

Kérjük az előfizetések me gújítását, kérjük iá­
púnk hathatós terjesztését. Ahány uj előfize­
tőt szerez valaki lapunknak, annyi uj tűz­
helyhez viszi be a keresztény Magyarország 
diadalmasan előrehaladó gondolatát.

A TISZÁNTÚL
szerkesztöeége és kiadóhivatala.

A Tiszántúl előfizetési árai a követ­
kezők :

Előfizetési árak :
A kiadihhatalban átvéve:

évre..................... 16 kor.
Negyedévre...................... 4 »

Helyben házhoz hordva :

Egéé* évre........................... 20 kor.
Negyedévre .......................... 5 »

Vidékre postán szállítva

Igeez évre..................................24 kor.
Negyed évre.......................... 6 »

Peszkár Jenő ügyvédjelölt a követke «Ö 
tanú, Zsiltnszkyékks'l baráti 'iszonyban van. 
Fühanuja volt Zsilinszkyék cs ndőri' kihall­
gatásának Már akkor a két testver visszajött 
Gyu'áról.

Az elnök (Peszkár tanúhoz): Juhász csen­
dőr leien volt a kihallgatásnál ?

Peszkár: Nem, az őrmester elküldte s csak 
utáuna jött már vissza.

Dr Kenedi védő: Milyennek látta tanú ur 
Zsilinszky Endrét az eset uíáu ?

— A gallérján egy betüremlés volt, rajta | 
ujjnyomokkal, látszott, hogy fojtogatta valaki.

Ssembusitések
I

Az elnök előszóiitja Juhá-z csendőrt, majd 
Fejős csendőrőrmestert.

— Hallotta Juhász, ez a tanú is azt állítja, 
hogy maga nem volt ott a kihallgatáskor.

— Ott voltam.
— Ez érdektelen tanú, miért állítaná ?
— FentaPom, hogy jelen voltam.
Peszkár tanú: En is fetitarton.
— Hát azt, hogy nem volt második k - 

hallgatás ?
— Csak egyszer hallgatták ki Zsilinszky­

éket.
Fejős Lajos őrmester: Kétszer, mert dél- 

I után is. <
— Délután nem.
— Visszajöttem s újra kihallgattam, igaz, 

csak vagy tiz percig.
Kihallgatták még Achim Honát, Achim Já- 

I nos cselédjét. Az esetről alig tudott valamit, 
■ mert nem Achim Andrásnál, amint hitték, ha- 
i nem eey rokonánál szolgált.

A bíróság Juhász csendőrt megeskette, 
> Fejős őrmestert és Viliin Istváut ped'g nem 
j eskette meg.

Az orvsBszakértők véleménye
Ma délután a tárgyalás folyamán eljutottak 

: az orvosszakértők véleményéig. Az orvosszak- 
; értők igen kedvező véleményt adtik Zsi- 

linszkyékről. A vélemények szerint Zsilinszky 
, kettőnél többször nem lőtt. E lövések közül is 

az egyik olyan helyzetben érte Achimot, hogy 
az nagyon valószínűvé teszi, hogy a lövés akkor 
történt, mikor Ach;m Zsilinszkyt bántalmazta, 
sőt talán rajta i» térdepelt. A második lövés 
a vádlott nagyfokú izgatottsága, a kéznek aka- 
ratnélküii mozgása folytán történhetett De 
a célzás után is történhetett, azt bizonyítja, 
hogy az a lábnak volt irányítva. Az orvos­
szakértők egyértelműiig megegyeztek a fenti 
véleményben.

A tárgyalást 8 órakor holnapra halasi 
tották.

A Kossuth-párt értekezlete.
Budapest, jan. 16.

(Saját tudósitónktól.) A Kossuth-párt 
ma 11 órakor értekezletet tartott, me­
lyen résztvett Apponyi Albert gróf is. Az 
értekezleten a mai politikai helyzettel 
foglalkoztak. Ax értekezletet legközelebb 
folytatják.

Korcsolya cipők 
női és bakfis leányok részére leg­
nagyobb választékban kaphatók a

MOSKOVITS Bémeriéri fióküzletében.
Szabott gyári egységárak.
Telelőn 087. Telelőn 687.
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ÚJDONSÁGOK.
* A Katholikm Kör vctitócztélye. 

A tegnapi vetitőestre ismét szép számú kö­
zönség gyűlt egybe a Katholikus Kör nagy­
termében. Ez alkalommal művészi tárgyú elő­
adás volt. Rembrandt nak, a világhírű festőnek 
szebbnél-szebb képeiben gyönyörködhettek a 
jelenlevők. Az előadást dr Ferdényi Kálmán 
tartotta, aki előbb jellemezte Rembrandt mű­
vészetét, majd a bemutatott körülbelül 50 
Rembrandt képhez fűzött értékes magyaráza­
tokat s végűi a művész életrajzát ismertette. 
Az élvezetes előadást nagy figyelemmel hall­
gatta a közönség. — A legközelebbi vetitőest 
a jövő kedden, e hó 23án lesz, amikor 
Shakespeare életéről és drámáiról fog vetített 
képek kíséretében előadást tartani Kovács S. 
János dr, a felső kereskedelmi iskola igaz­
gatója

* Orvosok gyakorlata a kórházak- 
ban A múlt év végével az országban 74 kór­
háznak járt le az engedélye arra nézve, hogy a 
végzett orvosokat kórházi gyakorlatban része­
síthessék. Ezek között a kórházak között volt 
a biharmegyei közkórház, a gyermekkórház és 
bábaképezde is. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter tegnap értesítette a vármegye alis­
pánját, hogy a fentemlitett három gyógyintézet­
nek ismét meghosszabbította az orvosképzés 
kiegészítésének jogát.

* Kanyaró Jancaófalván. A magyar- 
csékei főszolgabíró tegnap jelentette az alis­
pánnak, hogy Jancsófalva községeben a kanyaró 
járványszerülej- lépett fel. Az óvintézkedéseket 
foganatosították.

* Előadás a gyorsírásról. Szépszámú 
közönség előtt tartotta meg vasárnap dé’előtt 
első előadását a Nagyváradi Gyorsíró Egye­
sület. Salamon Ernő közs. polg. isk. tanár volt 
az előadó, aki tudományos készültséggel fej­
tette ki azokat az okokat, amelyek szükség­
szerűvé teszik, hogy a közönséges irás helyét 
a gyorsírás foglalja el. Ezek, szerinte a követ­
kezőkben foglalhatók össze: az időnek fokoza­
tos megbecsülése és a papírfogyasztás roha- 
mossága, amely előbb utóbb az erdők kipusz­
tulásához vezet. A tartalmas előadást Szűcs 
Izsó, az egyesület alelnöke vezette és zárta be, 
aki lelkes szavakban buzdította a hallgatóságot 
a gyorsirás elsajátítására.

* Segédjegyző-válABztia. A megüre­
sedett kisházai segédjegytől állást most tö töt- 
ték be választás utján. A választás alkalmával 
egyhangúlag Bodor László okleveles jegyzőt 
választották meg.

* Legénybosszu Styop János erdő- 
dánosi legény egy mulatságban megismerkedett 
Krtla Mária remec leánnyal, akinek már akkor 
huzamosabb idő óta udvaro'.galott Ny ám a De­
meter remeci legény. A leány hütlenfll hátat 
fordított Nyámának és Styop János udvarlását 
fogadta Styop a mu’atság után nagyon sok­
szor átiárogatott Remecre, ahol gyakran talál­
kozott elkeseredett vetéiytársával, Nyámával. A 
hütienül elhagyott legény nem egyszer fenye­
gette meg Styopot.
, — Jobb lesz, ha lemondasz Marináról,

mert baj lesz.
— Manna engem szeret, bajod csak neked 

lehet. Felelt vissza hetykén S yop. Tegnap dél­
ben elindu t S yop Erdődánosról Rém ere, hogy 
megkérje a l-ány kezét. Erről tudomást szer­
zett Nyáma is és elhatározta, hogy megakidá- 
lyozta a leánykérést. A remeci ut mel'ett egy 

bozótban húzódott meg és várta vrtélytársát. 
Styop gyanútlanul haladt az utón. Nyáma, mi­
kor Styop elhaladt előtte, kiugrott a bokorból 
és egy hatalmas doronggal hátulról fejbeütötte 
Styopot, ki eszméletlenül terült el a súlyos 
csapástól. A támadó legény cselekedete után 
elmenekült. S yopot a remeciek találták meg 
és ők tettek jelentést a esendő ségnek is, mely 
Nyárnál tegnap este letartóztatta.

* Hal .lozáa. Ozv. Fekete Lászlóné szül. 
Fenessy Róza, ólete 57-ik évében, hosszas 
szenvedés után elhunyt. Halála méiyen súj­
totta fiát, Fekete László pénzügyigazgatósági 
tisztviselőt s Kiterjedt rokonságát. Temetése 
tegnap, január 16 án déiu áu nagy részvét mel­
lett ment végbe.

* Wrndisgrát» Lajos herceget meg 
loptak Kellemetlen meglepetés érte a múl1 
év decemberében Wtndugrdtz Lajos herceget. 
December hó 2-án éjjel Budapestről hazafelé 
utazott Sárospatakra, külön I. osztályú fülké­
ben. Útközben bezárta a fülkét és kiment. Mire 
visszajött, a f.Írében felakasztott kabátja zsebé­
ből va aki ellopta a pénztárcáját. A W. betűvel 
és herc-gi koronával ellátott pénztárcában közel 
tizenhárom ez r korona volt, mé’pedig 12 drb. 
1000 koronás, 2 drb 100 koronás, 1 dib. 20 
és 40 drb. 10 koronás bankjegy. A megkárosí­
tott herceg azonnal följelentést tett a rendőr­
ségen. A nyomozást megindították, de még 
nem sikerült kézrekeriteni a tettest. Valószínűleg 
egy notórius vasuti tolvaj volt a tettes. A 
gyanú egy szürkeruhás, nyúlánk, kissé hümlő 
helyes, angol bajusza, 30 év körüli emberre 
irányul, akinek azonban mindezideig bottal ütik 
a nyomát. A herceg a nyomravezetőnek 1000 
korom jutalmat tűzött ki. A nagyváradi rend­
őrség szintén eré'yesen nyomoz az ügyben.

* Beletett a kútba. Stalárd községben 
; Sánta György 70 éves ember a kútra ment

vízért. A kút kávájánál vastag jégkéreg volt, 
I amelyen az öreg ember megcsúszott és bele­

esett a kútba. Azonnal segítségére siettek, 
azonban mire kihúzták a vízből, halott volt.

* Vitia közút. Bikarnagybajom közsé­
gének a hitárában vic nális utat épittetett a 
község. Az ut eilen igen sok kifogás merült 
fel s a község sehogy sem akarta azt át-

; venni. Egyesek azt állították, hogy az ut- 
i testre hordott kövek nincsenek kellőleg össze­

zúzva s azok miatt az utón kocsival nem is 
lehet közlekedni. E kifogást elhárítandó a kö­
veket lelapátolták az útról az ut mellé. A 
bajomiak Így sem fogadták el az utat, mert 
most meg kevesebb kő volt rajta Végre a 
sok búza vona után az alispán Székely Sán­
dor vicinális közúti mérnököt küldt- ki az ut 
felülvizsgálása végett. Székely Sándor tegnap 
'ette meg jelentését a vizsgálat eredményé­
ről. A vicinális utak mérnöke szerint az ut 
minden tekintetben megfelelő, miért is kéri az 
alispánt, hogy kötelezze a községet az ut át­
vételére.

* Földrengés Lipiken. Lípikről je­
lentik: Ejfél után 2—3 óra tözött több má­
sodpercig tartó, nyugati irányú, hullámzó föld­
rengés, majd két igen erős lökés volt érez-

l h-tő. Kár nem történt

* Tulajdonos kerestetik. A nagysze­
beni rendőrség írja, hogy ott f. hó 9 én egy 
magas szőve fiatal emb r kicsiny szőke ba- 
juszszal és hosszú fekete téli kabátta', ki ma­
gi' állitó'ag Bunesen Konstantinnak nevezte, 
kereskedő seg d és bptes’i, majd jturnsieveriai 
(Románia) születésűnek vallotta, négy arany

, féríigyürüt, egyik brillians kövei, a másik gyé- 
' mánt kővel, a harmanik vörös kővel és a ne­

gyedik két gyémánt s közepén egy kék kővel 
díszítve, továbbá egy férfi s egy női jegygyű­
rűt kinált eladásra. Azonban látva, hogy vi­
selkedése gyanút kelt, egy őrizetlen pillanat­
ban elmenekült. Felhivatnar az esetleges káro­
sultak s azok akik esetleg a tettes sietnélyle- 
irásábó! a nyomozat érdekében adatokat szol­
gáltathatnak, jelentkezzenek a rendőrség bűn­
ügyi osz.áiyán I. em. 12. sz.

* Elrabolt herceg Rómából jelentik: 
Bourbon Alis hercegnő kis fiát ismeretien tet­
tesek elrabolták. Valószínű, hogy a rablás csa­
ládi ügy következménye.

* A napszámos to vaja Kocsis János 
napszámos panaszt tett a rendőrségen, hogy f. 
hó 13 án Szacsvay-u. 45 sz. a. lakásáról is­
meretlen tettes pénztárcáját, melyben két arany 
gyűrű volt ellopta. A rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette.

* Megfagyott vaddisznó nyáj. A 
vármegyében a hegyek között tűrhetetlen hi­
deg uralkodik. Nem csak a kisebb madarak 
fordulnak le dermedtem a fákról, de a hatal­
mas vadak is tömegesen pusztulnak Tegnap 
élesdi tudósítónk jelentette, hogy a hideg a 
nagybáródi vadállományban tett jelentékeny 
károkat. Tegnap reggel a báródi erdőőrök zf 
darab megfagyott vaddisznót találtak a hegyek 
között a hóban. Eddig nem volt eset, hogy a 
vaddisrnóáílományban a hideg ily nagy Jkáro 
kát tett volna. Az elpusztult vadak gróf Z chy 
Ödönnek képezték tulajdonát.

* Öngyilkos inas Tegnapra virradó 
éjjel Lunan György cipész tanuló Hattyu-utca 
11. sz. a. lakos a feletti elkeseredésében, hogy 
gazdája meg fogja verni, a lóvásárét korlát­
jára felakasztotta magát. Nagy Imre és Lakatos 
Dániel az akasztott tanulót észrevették s kö 
telét elvágták s még sikerült őt életrekelteníök. 
A mentők beszállították a biharmegyei köz­
kórházba. Sérülése könnyebb természetű.

* Megmérgezett mák. Az élelmiszer 
hamisítók minden óvintézkedés dacára egyre 
űzik mesterségüket Nincs olyan nap, amikor 
ne küidenének hamisított élelmiszert vegyel- 
mezés végett a debreceni vegyvizsgáló állo­
másra. Karácsony hetében a tenkei járásból 
Jánosdáról és Terikétől Czeitler Józseftől és 
Feldheim Ármintól kobozott el a hatóság má­
kot, melyet gyanúsnak talált. A debreceni 
vegyvizsgáló álló nás tegnap értesítette az al­
ispánt, hogy a mák belesidek maggal volt ha­
misítva. A jelentés alapján a két kereskedőt 
szigorú büntetés fogja érni.

* Elveszett váltó Zetényi Kálmán be­
jelentette a rendőrségen, hogy f. hó 12-én egy 
80 koronás Pető Lajos és Fehér Károly által 
aláirt váltót elvesztett. Rendőrség a szükséges 
intézkedéseket folyamatba tette.

(DN x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, meet nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
áltál legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrev-zetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen ké őn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féfe fegwerek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a i-g tső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók ered ti árban. M. kir. 
lőporáruda Telephon 269. Nagpárad Rákóczi-«!.,

X Szép imakönyvek, ifjúsági iratok, meet* 
i könyvök, képeskönyvek, levélpapírok nagy válaaitúk- 

ban érkeztek Benkö Arthur könyv- és papirke- 
resked ősének. Pallay Leiikon teljes 18 kötetben olcsó» 
Bákócai-ut 54. szám. TELEFON 870.
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BO“ x Nagy cukorka nagyvásár Ászó- ' 
óinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák. cr»il- j 
tárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony- ‘ 
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota Telefon 635. ás Cukorka 
királynál Kert-utca országos hiri karácsonyi cu­
korka vásár egyedit csak Aszódinál.

A kecskeméti segélyadományok.
A földrengés! segélyudományok kiosztá­

sára alakult két bizottság öt hónap Óta tartó 
működését a napokban véuleg befejezte. Az 
országból még mindig érkeznek adományok. 
Eddig befolyt 750 000 korona, am-íyb n bnr- 
foglaltatik a király 100.000 és a magyar kor­
mány 200.000 koronás állami adománya, mig ■ 
a többi 350 000 koron a az ország kö'önsége- 
töl és a közigazgatási hatóságoktól érkezett. 
Külfö'd'ől egy fillér adomány sem érkezett; 
Ausztriából néhány cég küldött közel 100 
koroná . A bizottság a segélyek megszavazá­
sánál rendkívül szigorú tapintatossággal járt 
el éi a kérvényezők Közül alig utasított e’ 
valakit.

Az ország eg'öbb gazdaszervezetétől 21 
ezer korona foly, be a kecskeméti gazdasági 
egyesüleihez kis rgzisztencák segélyezésére. | 
A 2500 személyt befogadó 96 katonai tábori i 
sátor öt hónapi használati dija fejében a ka- i 
tonai l mcstár javára 15 — 10.000 korona vált ■ 
esedékessé. A városi tanács a sátrak tongá- i 
lási és szállítási költségét a város tér tére el- i 
vállalta ugyan, de a használati kölcsöudij el- I 
engedését közvetlenül a közös hsdtlgymraisz- 
tertől kérelmezte, aki a kérelmet méltányos- ; 
nak találva, a tekintélyes összeget a honvé­
delmi miniszter utján törö tötte.

Az iskolák ás a középületek, a ref. tem­
plom kivételével javítási munkálatai eltaranak 
még a nyár derekáig. A nagytemplom tornyot 
annyira helyrehozták, hogy a harangok újév 
napja óta szólnak.

A miniszterelnök 7 mi hó korona kedvez­
ményes kamatú á'lamkölcsönt helyezett kilá- ’ 
lásba Kecskemétnek, melybő 4 m.Hiót kap a 
károsult lakosság, 2 milliót a város egy mil'ió 
korona pedig a földrengés folytán r őá lőtt 
kényszerkiadások kisajátításaira fog fordít- I 
tatni.

Az érintmt háztu'ajdonosokn ik nagyon ki- ■ 
nos és hátrányos az a bizonytalanság, hogy mi- ■ 
kor kapják az államuö csőm. Luaács László 
pénzügyminiszter a múlt héten nála járt kikül- 1 
dőlteknek kijelentette, hogy Kecskemét város 
7 milliós kö c önének törvénytervezete már ■ 
kész és egvben biztosította a várost, hogy »mint 
a viszonyuk megengedik és módjában b-sz, azt 
nyomban a törvényhozás elé fogja .erjeszteni. 

flegmái; i

aj áruházát 
megnyitotta,

irielyiük megtekintesere a 
n. í. közönségét tisztelettel meghívja.

Legújabb báli cipők 
valódi orosz, és amerikai 

kalucsiiik 
legolcsóbban

REICH ARD-áruháza
cégnél Rákóczi-nt kaphatók
Telefon tsz ám 207. ""Wl

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1702 ik evben alapitott 

ékszer-, arany- és ezüstnemü 
üzletemet f. év január havaban 
teljesen újonnan berendezve sa legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolos váry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tiszteletiéi:

Ko!osv2Í£»y Sándor,
ékszerész, arany- és ezűstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5 Veiszlovits- 
ház, az Orsolya zarda templomával szemben.

Tudósi tás!

Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 
az őszi és féli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FREEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

Telefon 11-41 Telefon 11 -41

Szekrényagy 3 matraccal 20 korona
Sorironybetit 10 korona 
Rezkarniss * korona 

Gyermekagy 24 koronától feljebb, kapható
Bt o íi 11 Adolf 

vaskereskedonél Nagyvárad. Kossnth-utoa 
_____ 10 sz. Telefon 636. “

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: Rossz pénz n-m vész el.
C.sü ö tök dé után ifjúsági előadás' Csikós; 

este: Ks gtót.
Pen; .a. Egy szegély if(u története.

S • m?at: Ártatlan Zsutsi.
Vasárnap délután: A kegyelmes ur; este: 

A tavasz, operett.

Roaez pénz nem vés* el cimü Liptay 
Imre nagysikerű népies színmüvét adják ma 
negyedszer eiö a Szigligeti színházban. R*góta 
nem volt népies darabnak ekkora hatasa. A 
darab ■•okáig les* még műsoron.

Karolyi Leona a kis grófban. A hét 
egyik I gnagyobb színházi eseménye Károlyi 
Leona í'-llí, ése a Kis gróíoau Báthon Elza 
helyett, a grófnő szerepét fogja en-kelni a szín­
háznak ez a kedve t kooratur primadonnája, 
akinek alakítása mind'g eseményt szokott je­
lenteni \ művésznő uj betétszámokat is elő 
fog adu |

Felfalva« a bérlőkhöz A bérleti idény 
első része l-járváo, a színház igazgatósága fel­
kéri a t bérlőket, hogy a bérleti összeg máso­
dik részét sürgősen befizetni szíveskedjenek.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Január 77. A Protestáns Nőegylet tea­

estélye a Kereskedelmi Csarnokban.
Január 20. A Gyermekbarát egyesület játék­

délutánja a Vigadóban.
Február 1 A Tiszti kaszinó tánccal egybekö- 

I tött hangversenye.
Február 2 Az Evangélikus Nőegylet teaestélye.
Február 7 A Kathohkus Legényegylet far­

sangi mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban.
Február rj. A Tiszti kaszinó céilövő estélye.

Játék délután a Vigadóban.
nagyváradi Gyermekbarát Egye-ület szombaton 
folyó hó 20 án játén délutánt rendez a Vi­
gadóban. A műsor gazdag tartalmú és vál- 

. tozatos. Lesz Biedermayer-je enet a Ctgány- 
i szerelemből, amelyet gv> rmekek adnak elő, 
: gyermek-sAodarab madár szerep őkkel á la 
: Chantaclair, ezt követi a na^ys abásu cotillion 

tánc és végül Haydin tréfás szimfóniáját fogja 
egy 25 tagból álló gyermekzenekar előadni. 
Közb-n pazar uzsonna áll rendelkezésre, me­
lyet stép lányok és asszonyok fognak szer­
vírozni. Az esté y 5 órakor kezdődik. legye­
ket elő lehet jegyezni dr Bánócry Kálmán fő- 
ispáni titkárnál. Személy jegy: 2 korona, gyer­
mekjegy 1 korona

A Protestáns Jótékony Nöegylet 
tea estélye A Protestáns Jótékory Nö-gylet 

: ma folyó hó 17-én rendezi első tea esté yét, 
amely » legszebb sikerrel kecsegtet. Már a 

I mult alkalomnál tartott tea délután oly látoga­
tott volt, hogy a P móma éttér ne kicsinynek 
bizonyult a közönség belogadá-ára, éppen 
ezért a r ai tea stélyt már a Kerestredehm 
C-arnokban fogjak megtartani. A te*’sí te­
kintve, a j ítéxony célt eiőrelathatóiag fé­
nyes n fog sikerülni. Belépő jegy: 2 kiróna.

. ZENE ÉS MŰVÉSZET.
Bánsághy Vince gyűjteményei kiál­

lítása ma szerdán d. e. 11 órakor nyiiik meg 
a nagyközönség számára. A kiállítást 11 órakor 

I Hlatkj Endre N igyvárad vá*os főispánja 
fogja ünnepéyesen megnyitni. Binsághy igen 

I értékes anyaggal jött — körülbelül 50 kép, 
melyben hangulatos tájképek, Duna'észlelek s 
néhány igen szépen megcsinált figurális kép 
szerepel — s melyek közül nem egy fog nagy­
váradi műgyűjtők szalonjába vándorolni Egy 
pár bájos képet állított ki még a művész fiatal
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felesége, mindenb n méltókat férje művészi 
kiválóságához Minden te intetben énekes lest 
ez a kiállítás s éi demes arra, hogy igen sokan 
látogassák, aki« a kép- <et szeretik és becsülik. , 
— Szerdátó, mától k'tdődőleg naponta d. e. | 
10 órától este 6 óráig lesz nyitva a .kiállítás s 
50 fillér belépődíj mellett meg ekinthető. Mivel 
csak rövid ideig lesz látható, a képek át ai a 
leg mérsékeltebben vannak megWapitva.

IRODALOM.
A Franklin K’»i Lexikona második 

kötete. Most jelent meg maiod'k kötete a 1 
Franklin Kézi Lexikonénak, ely már első kö­
tetével is pe dátlan sikert ara ott .. közönig 
köreiben Rö^ dsége, minder tudá<z, világossága 
mindenre kiterjedő figyelmessége, tartalmának 
megbízhatósága, képeinek, szín s tábláinak ritka 
szép kivitele és gondos megválogatása, kiállí­
tásának szolid disze és hatásossága — mind 
olyan tulajdonságok, melyek >t: a n gyszabásu 
mü»et a müveit magyar emb-r kézikönyvévé 
tették már is Rendszere: minden» nyújtani, a 
mire a müveit embernek szüksége van s rnel 
lőzni mindent, a mi fölöslege-, — íényes-n 
bevált; ép oly elismerésre talált minden 
körben az a mód, a hogy cikkei írva
vannak s a melylyel minden, még a leg­
bonyolultabb kérdésekre is oly^n felelet t 
ad, amelyet mindenki első piilamásra megért. 
Ezzel azt éne el, hogy a közönség rendkívül j 
megkedvelte, hozzászokott folytonos használatá­
hoz s valóban mindennapos bizalmas tanác-- 
adójává tette. A most megjelent második kötet 
a Gaucho-Nicotera szavak közé eső ci.úszókat 
tartalmazza, tenát óriá-i anyagot ölei fel a ru 
dományok és ismeretek miodeu mezejéről, meg 
pedig — mint többszöri próba utján meggyő­
ződhettünk — olyan gondosság »a’, mely ali? 
hagyott bármi kis hézagot. Az olvasó jótvr- 
mán sohasem fordul hozzá hiába, megta ál 
benne miod-nt, aminek egy kézi lexikonban m g 
kell lennie és mindenből épen annyit, ameny 
nyíre szüksége van. Emellett rendkívüli előnye 
az a szoros kapcsolat, melyben a körülöttünk 
folyó mai élettel áll, az az aktualitás, melyet 
már első kötetben is dicsérettel kellett kiemel­
nünk. Úgyszólván a mai napig rmgvau benne 
minden nevezetes esemény vagy személyiség. 
Szó van n ár benne például a mostani kínai 
forradalomról, a marokkói kérdés elintézésé 
ről, a tnpoliszi háborúról, Maeterlinck minap 
odaítélt Nob :-diiaról, a magyar politika leg­
újabb eseményeiről, így például a legutóbbi 
képviselőházi elnökválasztásról stb. A Frank- 
lin-Tásulat, e mö kiadója, valóban nagy 
szolgálatot tett műveltségűnknek e kiválóan 
gyakorlati és e mellett tudományos színvonalon 
álló mü kiadásával. — A lexikon képes táb­
lái, melyek már az első kötetben is általános 
feltűnést keltettek, a második kötetben még 
nagyobb gonddá; vannak összeállítva s már 
magukban is ragy előnyét je'entik e mün-k * 
lex kon irodaiomban. 49 ilyen képes tábl- t-s • 
szemléletessé a szöveget s ezek közöt ki »alt .z 
iparművészeiét és a magyar művészet» i lus« 
tráló táblák tűnnek fel rendkívül tinón kivite­
lekkel. Eleken kívül 11 rendkívül tanulságos, 
szövegmel'éklet is van a kötetben. A .önyv 
kiállítása es kötése is a folytonos haszná at a 
van számítva, finom, tartós papirosa, erős, de e 
mellett igen ízléses vászonkötése erre a célra 
szolgálnak. A három kötetes nagy mü ára 54 
korona.

Igazságszolgáltatás.
§ A Nagyváradi Napló lajtópöro 

Szansoelli Tibor a Nagyváradi Napló volt s a 
Szabadság jelenlegi munkatársa a múlt évben 
cikket irt a Naplóban a Sírásó szappangyára 
címmel, melyben azt állította Jankai Mihály 
sírásóról, bogy az a halottak bullarészeiből

szappant készt. M nthogy ez ?? Mitá-, mint 
be is bizonyosodott, a v« ó í_m k nem
feleit, a sírásó rágalmazáséit prt indító t a 
szerző ellen. Tegnap volt ez ügyöm a tár­
gyalás a nagyváradi lörvénysxé* elő t. Sza- 
moelli kijelentett», hogv tée'-s i .formációk 
alapján irta a cikké’, az ad dókat ■< rrndőr- 
ségtő' szerezte és nem vö t a kalma meg­
győződést szerezni azok v dód s igáról. Híj- 
lacdó bocsánatot kérni és a legtelj-sebb e ég- 
té élt adni a Nip’óban és •» SsbadságbaD 
m gjelenő nyilatkoza ta1 f őm: gánvádló sir só 
nak. A sirásó így visszavonta a vá4at és ité-
letre nem került a sor.

NYILTTER.

NEUMANH TESTVÉREK
OvegfesHszeti és diszüvegeztsi müintézete. 

Üvegcsiszoló és tükör arugyár.
NAGYVARAD, RÄKÖCZI-ÜT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk müteruiönlíet 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, müneszies es egyszerűi)!) 
kivitelben ölem keretbe foglalta.

CZÉOÜNK TÖBSZŰRÓSEN KITÜNTETVE

Telefon 1164.

REGÉNYCSARNOK.

Irta: Schmidt Amália — Fordította: N.M
(Folytatás) 42

— De ő engem nem, anyám! ezt csakha­
mar tapasztaltam. Ekkor a harag egy nemével 
teltem el iránta és meg akadtam őt hódítani, 

i nem szerelemből, hanem büszkeségből, az ő 
i akarata ellenére is.

— Nagyon természetes, — mondá nyu 
7cd a" anyja.

Constance szomorúan tekintett rá és íoly-
I ratá:

— O y eszközhez nyúltam, melyet végkép 
rém lellet helyeselni; ^.icérkodtam CLtitztzai, 

i l.ogy Bruch’ar.dot félték-r.ynyé tegyem.
— Ilyesmi gyakran megtörténne — i gyzé 

| meg a grófné, — és az eredmény ? . . .
— Az eredmény épen nem teleit meg vá­

rakozásomnak, — vágott közbe hirtelen Con­
stance.

— Bruchland mindig közönyösebb lett.de 
szegény Ostitz halálig belém szeretett,

— Ez oly kifejezés, melyről le kell szok­
nod, Constance : »halálig,« oly túlságosai 
hangzik!

__ Nem is igen beszélek többé szere- 
‘ lemrő'; n»m>okára férjhez megyek tuood, 
I akkor már nem igen szokták zzt eml getni, 
I anyám!

— Mais, mon enfant . . .
— Mindig haragosabb lettem Bruchlandra 

és mindig kegyesebb az én jó Ostitzom iránt.

ki megható örömmel fvgadta kitüntetésemnek 
minden bizonyítékát és térelemmel, bánatosan 
viselte, ha ismét elhanyagoltam.

E» végre meghatott engem es már voltax 
pillanataim, midőn azt mord am: jót b lenne 
ily fotrö, szerény szivet boldog tani, mint egy 
hideg, büszke szívért bautalaou küzdeni.

__ Dr tudod, gyermekem! hogy a fiatal 
Ostitzn» k csak igen csekély birtoka vari.

— Ha csekély is anyám! hiszen van ne­
kem mindkettőnk számára.

— Oh de gondold meg, chére enfan 
mennyire bámu na a vi’ág, ha hallaná: a dús­
gazdag Synthern gróíuő a szegény Ostitz had­
nagyhoz megy nőül.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG,
VáradzaöliÖBi saövetkeaet közgyű­

lése Váradízőiiősön tagnap délután tartotta 
meg rendes évi közgyűlését a takarék- és se- 
gélyszövetkezet, mely áldásos működését már 
14-ik éve folytatja e kis községben. A közgyű­
lést, melyen a tagok nagyszámmal jelentek 
meg, Szabó János igazgató nyitotta m»g. Ko­
pasz István vezérigazgató ezután előterjesztette 
a múlt évi mérleget és zárszám dásokat, mely 
évi nyereség gya ént 5800 keton, t tüntet fel 
Úgy a részjegyesek, mint heti részbetétesek 
5 szávaiék: osztalékban részesülnek. — Er 
dekes megjegyezni, hogy a szövetkezet fenn 
állása óta váltóóvás egy Ízben sem for­
dult e ő. Az igazgatóság jelentése elfogadtatott 
s ezután a szövetkezeti tanács alakíttatott újjá, 
a hova a régi t.gokon kívül a penzumukká 
választott Katona János helyébe Ridi Sándort 
választották meg szövetkezeti tanácsossá. Vé­
gül a szövetkezet éléről eltávozott dr Szemethy 
Géza volt elnöknek a közgyűlés a szövet­
kezet átalakítása és fejlesztése körüli ér­
demeiért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott, 
helyét pedig egyelőre betölteni nem kí­
vánta.

Gabona üzlet
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten j
A gabonatőzsdén tegnap készáruban valto- 

I zatlan volt az irányzat; mig a batáridők és » 
tengeri igen szilárd volt.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 118z
Májusi fuza — — — 11’39
Októberi buaa — — — 10^98
Áprilisi rozs — — — — 10 26
Októberi rozs — — — — 9'06
Áprilisi zab — — — — 9 80
Októberi zab — — — — 847
Májusi tengeri (1912) — — 867
Júliusi tengeri — — — — 8 68

Budapesti értéktőzsde
Ma jár Altalanos Hitelbank nagyváradi fiók 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 857.50 
Osztrák bitelrészvény — — 634.50 
Jelzálogbank — — — — 494.5G 
Leszámítoló és pénzváltó — 577 — 
Salgótarjáni kőszén — — 694 — 
Rimamurányi vasmű — — 690 50 
Közúti vasút — — — — 803 75 
Várom vasút — — — — 420.— 
Osztrák államvasut részvény — 729 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKIC8 GYULA

lett.de
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A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kft vér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4 szám

Wagyvárad táros triászéit e.
277—1912. h. i. 1—25.

Árverési hirdetmény.
A kiskorú Sdravich János, Anna és Martba tu­

lajdonát képező a nagyváradi 4016 telekkönyvi sz. 
betétbe felvett (Szt. János-utca 19) ház ingatlan 
Nagyvárad város árvaszékének 13845—1911. sz. 
véghatározata értelmében nyilvános árverés utján fog 
eladatni.

Kikiáltási ár 40.000 korona.
Az árverés f. hó 25-én, (csütörtökön) a városi 

árvaszéknél (II. em. 39. sz. szoba) délelőtt 9 órakor 
tartatik meg. Az iratok ezen határnapig a hivatalos 
órák alatt az árvaszéki kiadónál megtekinthetők

Vonni szándékozók kötelesek az árverés napjáig 
a kikiáltási ár 10 százalékát, azaz négyezer koronát 
a városi gyámpénztárba bánatpénzül lefizetni es az 
erről szóló nyugtát az árverés alkalmával a kikül­
döttnek átadni, továbbá jelen árverési hirdotményt és 
feltételeket sajátkezüleg aláírni.

A tett ajánlat a venni szándékozókat feltétlenül I 
| kötelezi, a kiskorúakat ellenben csak akkor, ha a vá- | 
I rosi árvaszék a tett ajánlatok felett már határozott, | 

illetve azok egyikét elfogadta.
Az árvaszék a tett ajánlatokhoz kötve nincsen, i 

azok között szabadon választhat és ha a kiskorúak 
érdekében lévőnek találja : úgy ogy ajánlatot sem fo- |

gad el Az ajánlat elfogadása után, illetve az idevo­
natkozó véguatározat jogerőssé váltától számított 15 
nap alatt tartozik vevő a megajánlott vételárat a 
gyámpénztárba befizetni, továbbá ugyanezen idő alatt 
az árvaszék t. ügyészénél az adás-vételi szerződés el­
készítése végett jelentkezni.

Az adás-vételi szerződésbe befoglalandó, hogy 
vevő az ingatlan egyes részeire kötött és n»a is 
fenálló bérleti szerződéseket érvényükben meghagyni 
tartozik, vagy szavatosságot vállal aziránt, hogy ezen 
bérleti szerződéseknek esetleges felbontásából a kis­
korúak semmiféle kárt nem szenvednek.

Ha ajánlattévő fentebbi kötelezettségeinek meg 
nem felel, a gyámhatóságnak jogában áll őt, vagy 
ajanláta teljesítésére perrel kényszeríteni, vagy a jog­
ügyletet hatálytalannak kimondani, esetleg az ajánlat­
tévő kárára és veszélyére uj árverést tartani, vagy az 
ingatlanokat ugyancsak ezen következmény terhe alatt 
másképen értékesíteni,

A jóváhagyási záradékkal ellátott szerződést a 
gyámhatóság csak akkor adja ki, ha ajánlattévő az 
összes árverési feltételeknek eleget tett.

A szerződés készítés és bekebelezés költségeit, az 
összes illetékek vevőt terhelik.

Nagyvárad város árvaszékének 1912 január 13-án 
tartott tanácsüléséből.

Dr. Istvánffy,
elnök.

1912 január 1-én megnyitotta
17-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik Az uj évtár- 
su'at 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés melleit meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
cl elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
lörzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most foiyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók fe kéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben ^Ko-isuth Lajos- 
utca 4 sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad. 1911. december hó.

Ü csasz. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 
21.14G készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A búzás vUssavonhaüannl 1011. február 15-én fog megtartatni.
' ■ 1 -—lény sorsjegy nek ára 4 korona. -- -----

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, HI. kér., Vordere Zollamts­
strasse ' 7. sz. a, továbbá a lottógyfljtödékben, dohány tőzsdékben, ad>, pósta-, távirda- 
és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben sió. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére 

ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

város

V I L L A M O S MÜVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vér-tér 1.

Tisztelettel
»A Polgári takarék és aegrályiö 

szövetkezet* igazgatósága

A Bíhcffflssyei Gazdák Áru és Hitelintézete n.
Ma;y/árad, Nagypiac-tér, Andrényi-haz.

Befizetett alaptőke : 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket. ha azok ál­
landók 50ü-ü3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái bMétekH is elfogad.

A betetkaniatadoi az intézet fizeti
Folyószámla hiteit nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat melleit gazdálkodj*, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszeni beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett

g ~ -■ ---------«M«. Jilin- lui.iBiu.ii.r

« «r>a«n. iAa- . w «a n—n——    ■■■ «    ■ ,r"      “i
Értesítjük a t. közönsége!, hogy a

W olíram lámpák
ára olcsóbb lelt, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nngy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egf*r éjjel fcgyektas eulgalat

Költségvetések ingyen

Telefon Kim 514. Főszereid telefonja 55. sz.

Elvállaljuk villamos világí­
tási cs erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C fi i 11 a

ívlámpák
állandóén nagy választékban kap­
hatók.

Villaw meioiak
V. tóerctö! miaűea sagysagbec.
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EGJOBBA VILÁG

Az angol király szállítói

hu
S,. ÜL

Különlegesség:

„Kingdom Blend“
Az angol király five o'clock teája

“•valesi herceg szállítói.

Az „UK.“ teák, 
módfelett kiadósak és 

zamatosak.

Bámulatba ejt mindenkit az
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 » francia aaájviz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrém

» Thymol »
> Stomatin
» tégely Odonten fogpaszta 

drb Odontin betét 
•vég Pixavon

1 *veg Bay Rum
1 » Vera Viollette brMaaan 

francia brillantin 
folyékony brillante» 
valódi dió olaj

> > > tevonat

74 kr.
25 >
50 »
50 »

1

i 
i

1 drb bajaszköló

20 » 
5b > 
35 • 
98 . 
f* » 
30 » 

15, 22, 3b » 
50 . 
15 » 
75 » 

15, 20 35 »

• reg Kerpel kézfinomiió 
tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Leichner púder

» amerikai porcelán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajsze« hajhullás ellen 
fekete champos 
rúd 
drb

minőség igenGummi ágylepedö 6 féleI pipere és háztartási cikkek legnagyobb
I ====: Nines vásárlási

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
3
1
1
1
1
1

I 1
olcsón, mindennemű betegápolást

ILLATSZER KIRÁLY” árai!
az árakra.

1 frt 35 kr 
1

rozsa Glycerin szappan
francia ibolya szappan
Kielhauser ibolya glyeevm szappan 

» Speick szappan
Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kéefinomitó 

üvegtégely tejcrém

irt

40 » 
ttá » 
Ab .
38 » 
20 .
50 »

12 .
20 »
50 »
28 »
28 >
38 »
28 >

Figyeljen
1 «somag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzata borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási

_ súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol «pő wem
1 drb cipöcrém-kele kenőkefével
1 » cipöfényesitö flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumianö 
Egynegyed Ko Brw>z watla

i 
i 
i 
i 
i

bo
70 .
20 .
4ó >
05 •
20 »
10 >
96 .
70 »
20 >
80 .
«0 >
35 »

30b

nem sorolt
•20 .

U.U.UU, mmuruueum ec» «ikk legolcsóbban. minden más itt fel
választékban, igen olcsón' Saját zsbénél elierw. ha siöHföLyo^ meg nem győződik az arairól- 
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! ,

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kúlat akarnak, forduljanak:

Márkntz József
|| TÄTRAY ésTSA RT.

Vasöntöde és gépgyár. Nagyvarad, Össi-tér-
Elvállal: Épület és niülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, k, ziőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bihanármegye legnagyobb gépjavító 
t műhelye. ...

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Szép, tartós és jól főző

Minden vasárnap kirakat kiállítás.

LáMló-nyomd* részvénytársaság Nagyteund

villanyeröre berendezett épület es diszmülakatos ipartelepéhez
NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 Hzám.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TARSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Rákóci-uL

knlönlegessegek 
vaskereskedésében


